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ROČ. III.

V Praze dne 15. září 1934

Růžena Vacková: K filosofickému kongresu.Filosofický kongres na počátku září prokázal se vysokou úrovní ve formě vedení. Ve skupině logicistů, hlavně polských, přinesl, a to je se stanoviska kulturního nejdůležitější, i vědecké výsledky pro čistou filosofii v kristalisaci metodiky, což zajímá především i jiné vědecké obory; a ovšem — to bylo hlavním záměrem ■— věnoval vědeckou dikci disputaci o stěžejních problémech filosofie praktické: o nacionalismu a demokracii. Byl organisován znamenitě, třebaže jsme postrádali leckterá jména i česká (víme, že byl na př. před prázdninami odmítnut, bohužel mezitím zemřevší prof. dr. O. Zich, který mohl, a tu ve světové úrovni, přispět nepolitickým ovšem, vědecky však důsažným příspěvkem). To jsou konečně však výtky nepatřičné vzhledem k základnímu programu, oficiálně netajenému, totiž vědecky prodiskutovat politickou ideologii dnešní.Byl v tom smyslu organisován znamenitě, díky kromě práce, úsilí a pohotovosti, také penězům, které nebývají vždy k disposici tam, kde nejde o názornou representaci a demonstraci určité idee vládnoucí, či vládnoucích. Je dobře, že na filosofický kongres se peníze našly, je však řada kongresů v cizině, kde by už malé obnosy umožnily kladně představitelské zastoupení; nejsou však dosažitelný — a odtud určitá trpkost, která konstatuje tento fakt prostředků.Kladné bylo, že předem již bylo zjevné, že jde o záměr a určitý politicko-filosofický program. Viděli jsme, že skupina masarykovská dovede realisovati v duchu Masarykově masarykovský program, totiž názornou filosofickou aktualisaci politických ideí.Otázka nacionalismu a demokracie, jak bylo konstatováno i v tisku od zdejších zúčastněných filosofů, byla prodebatována v mezích oboustranné politické cudnosti důsledně, i když pa- běrky nevyřčeného odpadly pro žurnalistiku. Argumenty české skupiny nelišily se podstatně od ideových úvodníků spřátelených listů, leč vážnou a závažnější formulací. Byla tu však Francie, která leckdy dovedla dovozovat kromě v tónině záměrné, také v tónině filosofické.Ukázalo se, že mezinárodní i filosofická zdvořilost a opatrnost, a tu oboustranně, udě

lala jednak přesnadně na straně nacionalistů rovnítka mezi národohospodářstvím a státnickou ideou, jednak na straně právě českých suverénních demokratů podkládala latentné i zřetelně pod pojmy jména, což bylo rovněž metodicky nepřesné. Loci communes, příležitosti vzájemného zatleskání, zesilovaly dojem, že oboustranně za teorií vládnutí šíří se stín teorie vládnoucích, jakožto celého kongresu popud určující.Nemohlo jít při záměru diskutovati o demokracii a nacionalismu než právě o tuto teorii vládnutí, poněvadž tyto pojmy jakožto čistě filosofické, ba, i úže sociologické, v protikladu filosoficky probírány býti nemohou. Snad právě český člověk cítí intensivně, že tento protiklad, i jako vědecká pomocná hypotesa, existovati nemůže a že byl popudově vyvoděn jako důsledek aktuální politické zmätenosti. Ukázalo se také, že naprosto nelze dokázat, že by nacionalismus, i jako stávající sociologický fakt nutně vylučoval demokracii jako stávající sociologický fakt, nemluvíme-li již o nezávisle filosofickém kladení otázky.Zdálo by se, že je ve filosofické společnosti téměř nemožné, aby při protikladu nacionalismu aktivního a aktivní demokracie bylo nutno pro- jevovati tak okázalou zálibu, byl-li vysloven od nacionalistů jako nutný předpoklad fakt svobodné individuality. Německá politická praxe by sice odůvodňovala toto nadšení, ne však italská. Víme však také, že politická praxe demokracií neopravňuje takový jásot, jakoby vývoj svobodné individuality jakožto základní názorové datum, bylo vítězstvím právě demokratické ideologie. Nacionalismus jako filosofický názor počítá právě s jedincem v jeho plné výměře, jak dokazují v historii státy právě nacionalistické, o nic méně nežli státy demokratické, které právě mívaly někdy podivuhodnou snahu jedince po- tlačiti. Nehleďme však k historickým zkušenostem, kdyžtě filosofové jsou národ metodicky důsledně ahistorický. Pojem svobodné individuality není prostě znakem, který by určoval ať teorii, ať stylisovanou praxi nacionalistických vládních forem a forem demokratických, ja- 



210 Modrá revuekožto filosofického problému. Praxe nemecká je právě pouze forma vládnutí německá a nemůže býti jakožto znak empiricky vyvozována pro teorie o nacionalismu.Nacionalismus, pojímaný jako světový názor, je právě aspektem obráceným k hodnocení všech jevů vyplývajících z národního (nikoli rasového) společenství, čímž je míněna přirozená i dobrovolná symbiosa na základě analogických instinktivních i rozumových reakcí; k hodnocení, které metodami analytickou i skladebnou má vésti k plnému využití a postižení vývojových sil, pokud možno při maximální citové i rozumové sebekontrole bez ublížení národnostním organismům jiným, v případě nezbytném však především k uplatnění národní osobnosti vlastní. Nacionalismus může se rozhodovati pro kterékoli sociologické formy vyžití, ať je to forma demokratická, jak ji na př. volil expansivní nacionalismus řecký, nebo forma císařských, více méně osvícených diktatur, jak ji volil nacionalismus římský. A tu český nacionalismus, není-li zaslepený, nemůže se z historických i bytostných důvodů rozhodovati pro jinou metodu vládnutí, nežli demokratickou.To je otázka, která v největším dosahu odpadla jako přímo politicky nezbytná otázka z filosofického kongresu pro aktuální politiku českou. Nacionalismus je právě vývojový aspekt, jímž je řízena teorie i praxe vládnutí, proti němuž může stát pouze internacionalismus, který může popírati vývojový význam nacionalistického názoru, tím, že nazírá předpoklad intensivního vývoje jednotlivého organismu jakožto škodlivý pro konečný evoluční záměr (ať je již filosoficky jakýkoli) lidského druhu. Argumentace obou táborů nutně musí býti podložena teleologicky, a je ovšem nesmírně závažná pro objasnění zásadního rozhodnutí u jednotlivého individua.Nacionalismus a demokracie, nebo přesnější protiklad právě nacionalistické diktatury a demokracie, nemůže, i když jako ze současné empirie dovoděný věcný předpoklad, do- voditi ničeho. Nanejvýš vymeziti rozsahy pojmů. Zde jsme u toho, že totiž jde právě o nacionalistické diktatury a v podstatě přece jenom lidové diktatury, které se neopírají o pomyslnou a mimo kolektivum jsoucí privilej. Nacionalistické diktatury alespoň jedním vláskem souvisejí ideově s vůlí lidu, jakožto soustavy svobodných individuí.Postaví-li jedni, nacionalisté, pod stínem národních diktatur teorii personality vybavené téměř neomezenou mocí, avšak postavenou právě nad souručenství osobností hlavně sociálně vázaných, a druzí zdůrazní pouze moc individuality, dosaženou opakovanou volbou z vůle sociálního souručenství svobodných jedinců a přidají jí tedy jediný z praxe odvoděný znak, 

totiž možnost změny (ostatně u nás, v této representační demokracii, právě okleštěnou), — nemohou se rodilí demokraté ihned orientovati, proč při takové politické diskusi na vysoké úrovni neprobrala se právě zásadně důležitá otázka míry schopnosti a neschopnosti svobodné individuality nadřaděné svobodným osobnostem, obsaženým v kolektivu.Bylo prokázáno, že ani nacionálni diktatura, ani demokracie, nevylučují demokracii a naopak. Poněvadž obě strany vycházely psychologicky z daných politických předpokladů svých vlastí, nedorazily na hloubku problému. Nás zajímá ovšem především sub specie filosofického kongresu podmíněnost vlastní.U nás se prostě usadilo, především jako pohodlná politická praxe, mínění, že náš nacionalismus nutně musí být buď fašistický nebo hitlerovský, a že každý nacionalista sní o vůdci podobném italskému nebo německému. Je to zajímavé, že novináři předhazují takový konkre^ tisovaný sen o vůdci všem nacionalistům, ačkoli právě prostí lidé u nás uvědomují si neobyčejně dobře (a proto jsou nakonec neovládnutelni politickými stranami), že v povaze nacionalistických vládních praxí je prostě obsažena neopakovatelnost vládních metod i představ u různých národů. Snad by neobyčejně nešťastně, připouštím, dopadla představa našeho vůdce, rozhodně by však nebyl podoben Musso- linimu nebo Hitlerovi. Avšak určitě i pojem vůdce, diktátora, není znakem nacionalismu, je akcesorní. Nacionalismus se projevuje vzhledem ke stávajícím řádům určitě jenom v jednom směru negativně, totiž v tom, ať spravedlivě nebo nespravedlivě, že vymýcuje elementy, které prakticky (v Čechách nikoli teoreticky) jdou proti vývojové teorii intensitní národnostních organismů. Český nacionalismus pak předpokládá přímo demokracii a to demokracii ortodoxní.Co dělí nacionalisty od t. zv. levice, jejíž ideové rozmezí je vágní, je právě nikoli idea, nýbrž praxe. Poněvadž jedna strana, t. z v. levicová, usurpovala si jako dělící znak slovo, nikoli metodu demokracie, druhá strana nabyla k nevinnému a jedině nosnému termínu oprávněnou praktickou nedůvěru.Ukázalo se, že termín demokracie může být zabalen do diktátorské hůlky vládnoucích demokratů a někteří nacionalisté pošetile a proti duchu nacionalistického hodnocení vlastních možností zaměnili nechuť k názvu vládnoucího biče za pojem.Prostě lze říci, že právě na okraji filosofického kongresu bylo možno si uvědomit, že především věcně a přesně protiklad nacionalismu a demokracie stavěn být nesmí a že se musí přihlížet k tomu, aby k vůli praxi vládnoucích nebylo teoreticky zneužíváno idee demokracie jakožto dělítka.
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Ing. Antonín Olt: Zbídačená generace.Není opravdu dne, abychom nečtli o tí snivé situaci přicházející generace, není jediné chvíle, abychom neviděli skutečnou bídu mladých. Upřené a zkamenělé zraky mladých lidí na ulicích, prosící pohledy v automatech a zpěv na dvorech městských činžáků mluví za dlouhé vysvětlování: Zbídačená generace! Dnes přicházející generace uvědomuje si již zcela jasně, že přišla pozdě, — že vše jest již obsazeno těmi, kteří byli tak šťastni, že se narodili dříve.Velmi často projevují „staří“ svůj sociální cit (ovšem jen v debatách a v tisku), ale podle skutků zdá se, že stále přemýlaná otázka mladých vládnoucí generaci úplně zlhostejněla. Mladí po tolika zklamáních stále doufají a čekají (snad zázra k ?), vždyť nezapomněli dosud na prohlášení samého premiéra čsl. vlády, který slíbil, zabývati se co nejvážněji problémem mladých.Dosavadní řešení zklamalo. Po pracovních táborech, které namnoze obsazeny byly příslušníky politických stran dnešní vládě blízkých a které jsou vlastně otroctvím pro mladé, přišlo se s dalším! Aspirantský zákon, toť opravdu výsměch těm, kteří jednou mají dál budovati dílo generací.
Aspiranti.Vládní nařízení, které mělo upraviti mladým cestu do státních služeb, stalo se velké většině dokonalou a nepřekonatelnou překážkou. Plat, který byl nazván pro tento případ odměnou, jest tak malý, že vylučuje všechny schopné, ale nemajetné a chudé, ze státní služby. Uvažme jen, že prvou, hubenou odměnu dostane aspirant teprve až koncem čtvrtého měsíce. Kdo z rodičů vydrží podporovati dál svého syna? Zdá se, že státní místa mají se dáti třeba méně schopným (zbaveným zdravé soutěže), ale těm, kteří na to mají. Není již dosti, že chudí rodiče vychovali státu zdatné a vzdělané děti; proč jsou za to ještě trestáni tím, že mají státu vydržovati jeho úředníky? Jest tento postup, který vlastně znamená návrat do dob našich předků a do „sociálního“ zřízení starého mocnářství, správný? A nestane se toto vládní nařízení, vydané na d v a roky, trvalým průvodním zjevem k dosažení existence u státu ? Obáváme se tak po zkušenostech na př. s „přechodnými“ srážkami státních zaměstnanců. Nejenom nezůstaly přechodnými, ale došlo i k dalším.
Dovolená.Jak podivně vypadá člověk s tímtéž vzděláním a sloužící „s plným využitím svých schop

ností a sil“, označený zvláštním znamením, které přidáno mu jest k práci zdarma. Proč jest nejen trestán, ale i označen za to, že se později narodil? Proč nepřiznala se mu alespoň práva služební pragmatiky v dovolené? Jak jest možné, že „kapitalističtí vykořisťovatelé“, jak nazývají často vládní socialistické listy soukromé podnikatele, dávají svým zaměstnancům dovolené o celých šest a více dnů delší?Či má toto nařízení ukázati v praksi a v pravém světle „kapitalisty“ a „vládu dělníků a sedláků“?
Zadarmo.Co by bylo křiku v socialistickém táboře, kdyby se přišlo s něčím podobným u dělníků. Poslední služce dostane se v této zemi vedle stravy i odměny a není znám jediný případ, že by dělník pracoval zadarmo. Nezaměstnaná inteligence nejen že nedostane haléře podpory v nezaměstnanosti na rozdíl od nezaměstnaných dělníků a krupobitím postižených sedláků, ale jest dokonce povinna pracovati bezplatně! Jak jest možno srovnati toto se sociálním cítěním ministrů, podepsaných pod vládním nařízením, těch, kteří namnoze representují boj za sociální zlepšení čsl. občana?

Srážky.Lidem, kterým se neuznala rovnoprávnost, ani ve věcech platu, ani v dovolené, přiznala se tato alespoň ve srážkách. A tak stejně během dvou let, na které jest nařízení vydáno, bude-li se srážeti všem státním zaměstnancům, srazí se i aspirantům. A dojde-li k tomu, bude se z hubených aspirantských odměn srážeti stejně jako ministerským radům. Zde jediné jest vi- děti, že u nás je také ještě smysl pro demokracii.
Zrušení poměru.Služební poměr může býti zrušen bez udání důvodů. Vzhledem k tomu, že je každý odkázán na kvalifikační popis bezprostředního představeného, t. j. jedince, a že na každé systemi- sované místo budou přijati aspiranti dva, jest zde dána možnost nejen omylu z individuálního posouzení, ale i nejširší možnost protekcionář- ského systému ve smyslu politickém i osobním. Toto vnucuje přímo otázku: Co se stane s druhým aspirantem?

„Brannost národa!“Právě v tomto čase přišlo se s prodloužením vojenské služby. Tak v době, kdy propaguje se brannost národa a žádá se od mladých zvýšená 



212 Modrá revueoběť vlasti, vydává se nařízení, které trestá vojáky, aspiranty.Vojenská služba se nezapočítává „do doby aspirantské“ a tak ti, kteří odsloužili vlasti a dostanou-li potom aspirantské místo, budou tam, kde byli jejich kolegové nevojáci v době, kdy oni nastupovali vojenskou službu. Uvážíme-li, že aspirant po patnácti měsících má býti přeřazen do druhé aspirantské stupnice, vypadá to následovně: nevojáci budou již ve druhé stupnici a vojáci budou sloužiti zdarma. Zdá se, že slova staré písně ,,... to máte vojáci za odměnu“, stanou se opět časovými. Ministerstvo národní obrany mělo by si všímati podobných vládních návrhů a včas takovémuto nedopatření zabrániti. Brannost národa a lásku k armádě nutno pěstovati v mládeži také jinak, než připínáním stuh a parádou. Bylo by nejen spravedlivé, ale i žádoucí, aby se doba ztrávená na vojně přiznala alespoň těmto aspirantům jako doba aspirantská.Vládní nařízení řeší pouze vojenská cvičení. Co však stane se v případech, kdy aspirant bude zaměstnán nějaký čas před nastoupením vojenské služby? Po příchodu z presenční služby vstoupí patrně znovu jako bezplatný aspirant!
Doba aspirantská.Stejně jest tomu i se započítáním doby aspirantské do služebních let. Není zmínky o tom, že by tato doba, která může spolu s presenční službou vojenskou dosáhnouti 2% let (bez doby ztrávené v druhé aspirantské stupnici, tedy zhruba jistě 3^ roku), byla započítána do služebních let. Uvážíme-li, že příslušníci této generace byli mnohdy až 3 léta bez místa, jest to okolnost více než povážlivá, neboť státi se v 32 letech čekatelem, jest dosud nevídané.

Kdo byl přijat.Kapitolou samou pro sebe jest prakse při provádění tohoto nařízení. Jednotlivá ministerstva řídí toto svými zvláštními výnosy, které nejsou veřejně známy. Prakse, kterou dosud začalo prováděti ministerstvo školství a ministerstvo zemědělství a která se dá očeká- vati i u všech ostatních resortů, jest taková, že nejprve přijímány jsou na místa aspirantů dosavadní výpomocné síly, které měly již plat daleko vyšší a které dnes budou nuceny pra- covati nejen za aspirantskou odměnu, ale i tři měsíce zdarma. Celá řada těchto výpomocných sil jest dnes už ženata a má mnohdy i děti.U některých resortů nebude dostatek výpomocných sil a tak mají jim býti přeřazeny nadbytky resortů ostatních.Dnes, kdy jest na 25 tisíc studované mládeže bez práce, nepadá jistě vůbec na váhu, 

že toto nařízení dalo práci přes 300 aspirantům profesury a- přes půl druha sta profesorským aspirantům obchodních škol, jak tvrdí zpráva ČTK. A stejně jak zkrachovaly pracovní tábory, vyklubalo se, že ze zamyšleného přijetí asi deseti tisíc aspirantů, přijato bylo pouze několik set lidí. Tito stejně by múseli býti přijati a to na řádné čekatelské platy a ne na bídnou aspirantskou odměnu.K dovršení všeho zůstává nadále v platnosti usnesení vlády z roku 1933, které zakazuje přijímání v každém oddělení pokud počet systemisovaných míst uvolněných přirozeným odchodem a úmrtím nedosáhl 10 procent. Jest známo, že sotvakde v úřadě najde se deset procent uvolněných míst, jednak vzhledem k zákazu povyšovati a dávati na odpočinek a k nebývalému počtu přesloužilců. Vzhledem k tomu, že úhrnný počet aspirantů nesmí pře- sahovati v témže osobním stavu 10% celkového počtu služebních míst v tomto stavu systemisovaných, jest naděje mladých, o práci se hlásících, minimální a není možno čekali od tohoto nařízení účinnou pomoc.
Účel nařízení.Dnes jest již zcela jasný účel aspirantské- ho nařízení. Pod falešnou maskou pomoci mladým podniknut byl rafinovaný útok na životní úroveň přicházející generace, ale přímo na její život. Zneužívá se bídy nezaměstnané mladé inteligence k snížení životního standartu vůbec. Instituce aspirantů zneužívá se k tomu, aby m.ladí vykonávali zadarmo nebo skoro zadarmo práce, které až dosud byly alespoň dostatečně placeny a které vykonávány býti musí. A tak sociální cit vlády projevil se v pravém světle. Vládní nařízení o aspirantech není ničím jiným, než úsporným systémem na těch nejubožejších.Vláda nejednala poctivě s mladými a není divu, že tito jsou zcela oprávněně pobouřeni.Nechť včas uvědomí si vláda, že není možno nechati mladou generaci bez pomoci, že jest nutno opravdu udělati již něco positivního pro mladé. My nacionalisté žádáme úplnou likvidaci tohoto ponižujícího nařízení a apelujeme na mládež ostatních stran, jež mají namnoze program sociální a sedí v dnešní vládě, aby odmítla tyto soustavné útoky, podnikané jejími vlastními vůdci na generaci, kterou čeká velký úkol: státi se řádnými nástupci odcházející generace a dobudovati tento stát.Kruh trpělivosti mladých se tímto krokem uzavírá, alespoň u nás nacionalistů. Protidemokratická povaha vládní politiky, povede k sjednocení všech mladých opravdových demokratů a potom nezachrání dnešní režim ani zvýšená volební hranice. Zbídačená generace musí dostat slovo.
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A. P. Lomšakov: Marxistické pojetí svobody.Dobrým důkazem velké hodnoty demokracie a důležité její role jako ochránkyně národa před nebezpečnými utopistickými politickými režimy může býti zásadní a všeobecný odpor největších utopistů a fanatiků naší doby •— marxistů proti demokratickému státnímu zřízení. Marxisté ve většině evropských zemí jsou zatvrzelými odpůrci demokracie. Jedenáct evropských marxistických stran a severo-ame- rická socialistická strana, t. j. skoro všichni sociální demokraté-marxisté jsou proti demokracii. švýcarští, rakouští, ruští a říšsko-němečtí marxisté ve svých programech mají požadavek „diktatury proletariátu“, t. j. principiálně se vyslovují pro zřízení socialistické stranické diktatury. Francouzští, marxisté tvrdí, že jsou „stranou revoluční, nereformní“, t. j. jsou pro revoluci proti současnému demokratickému zřízení ve Francii. Podle slov L. Bluma, vůdce francouzských marxistů, „legálnost bude poslána na dovolenou“, jestli socialisté dosáhnou státní moci ve Francii. Toto znamená, že socialistická vláda by potlačila ústavní a jiné zákony francouzské republiky a nastolila stranickou diktaturu. Stejně proti demokracii a pro socialistickou diktaturu jsou marxisté belgičtí a angličtí (členové „Socialistické ligy“), kteří míní opakovati případ Hitlerův; chtějí aby po docílení většiny socialisty v některých parlamentních volbách byla potlačena demokratická ústavnost a politická svoboda a zřízen socialistický diktátorský režim. Podobně pro odstranění demokracie a nahrazení jí socialistickou diktaturou jsou i marxisté španělští, lotyšští, polští, norští a severo-američtí.Velmi je zajímavo povšímnouti si, čím marxisté odůvodňují svůj odpor proti demokracii. Podle mínění mnohých socialistů uskutečnění socialistického programu vůbec není možné za demokratického režimu při svobodě tisku a slova. Tak říšsko-němečtí sociální demokraté prohlásili (v „Neuer Vorvärts“), že zřídí v pohitle- rovském Německu socialistickou diktaturu za účelem uskutečnění socialisace hospodářství, což podle jejich vlastního tvrzení není možné za demokratického režimu. Chtějí nastolit diktátorský režim, aby násilím diktátorskými prostředky uskutečňovali socialistický program, který za svobodného demokratického režimu je neproveditelný. Angličtí marxisté tvrdí, že dokonce i svobodná kritika odpůrců nebo pouhá existence parlamentní oposice mohly by překá- žeti uskutečnění socialistického programu — a tím motivují potřebu zřízení socialistické diktatury.

Marxisté tvrdí, že demokracie prý není totožná s „politickým liberalismem“, t. j. s režimem politických svobod. Základním znakem demokracie prý není politická svoboda, nýbrž „demokratičnost“, „lidovost“ režimu, což je podmíněno vládnutím ve státě socialistických stran. „Opravdu demokratické“, „lidové“ jsou prý jen strany socialistické.Toto tvrzení, které přiznává monopol demokratičnosti pouze pro socialisty, mimo toho že je bezohledně demagogické, není nahodilé a může míti velký politický význam. Je velice výhodné pro marxistické stranické zájmy a má za účel posloužiti teoretickému obhájení socialistické diktatury, jejíž zřízení připravují „výlučně demokratičtí“ marxisté.Této these o nedůležitosti svobody pro demokracii marxisté chtějí použiti, aby mohli, docílivše v některých volbách parlamentní většiny a vlády, odstranivše politickou svobodu a zři- divše socialistickou diktaturu, tvrditi, že demokracie trvá, jelikož vládnou „opravdu demokratičtí“ socialisté a odstranění politických svobod, které jsou prý jen přežitkem buržoasní demokracie, nemůže míti rozhodujícího významu pro demokratičnost režimu. Tak „jediní opravdoví demokraté“, marxisté, chtějí zříditi stranickou diktaturu, o které chtěli by tvrditi, že je demokratickým režimem. To je vrcholem cyničnosti a bezohlednosti a je typické pro bezprincipné marxisty a jejich vztah k demokracii. Marxisté pro čistě prospěchářské stranické ohledy, aby odůvodnili zřízení marxistické diktatury, snaží se tvrditi, že politická svoboda není základním důležitým prvkem demokratického zřízení. Tato výhradně stranická egoistická příčina marxistické taktiky a účel pro který toto činí — odstranění demokracie, zřejmě dokazují, že politická svoboda je velmi důležitá, aby demokratický režim mohl býti projevem vůle všeho občanstva, aby byl politickou samosprávou národa, ale ne diktátem vládnoucí nebo vládnoucích politických stran; dokazuje též, že zachovávání demokratické svobody je nezbytné pro trvání demokratického řádu.Každému, kdo nepředpojatě pozoruje politický život, kdo není jako marxisté fanaticky zaujat proti demokracii, je bezpochyby jasno, že politická svoboda je nejdůležitější, nejhlavnější složkou, samou duší demokracie. Přece demokracie především tím se liší od fašistických a jiných diktátorských režimů, že poskytuje možnost svobodné politické činnosti stoupencům všech politických směrů, počítaje v to i oposič- 



214 Modrá revuení, což jest zvlášť důležité. Vždyť stoupenci vládní politiky i za diktatury mají možnost politické činnosti a propagandy — dokonce výlučnou a za podpory státu, kdežto oposice nemůže projevovati svého mínění o státní politice za diktátorského režimu, nýbrž jedině v demokratickém státě při politické svobodě. Proto možnost svobodné politické činnosti pro oposici je nejjistější známkou demokratičnosti režimu.Oposice, jejíž veškerá činnost je podmíněna politickou svobodou, hraje velmi důležitou roli v demokratickém státním zřízení, má úlohu kon- trolovati činnost vlády, pobízeti, ukazovati na slabá místa. Toho nemohou vykonávati příslušníci a tiskové orgány vládnoucích stran, jelikož jsou závislí od vedoucích činitelů svých stran, zúčastněných ve vládě. Profesor sociologie E. Chalupný počítá, že silná aktivní oposice v parlamentě, vykonávající kontrolu vládní činnosti, je nepostradatelnou podmínkou dobrého fungování demokratického státního zřízení.V zemi klasického parlamentarismu a demokracie, v Anglii, oposice má zvláštní, snad možno říci čestné postavení. Předseda oposiční fraJkce v parlamentě jmenuje se „vůdcem oposice Jeho Veličenstva“ a je zván ke všem důležitým poradám ve vládě a u krále. Zajímavé je, že když za posledních parlamentních voleb v r. 1931 vůdce oposiční strany Labour Party Henderson nedostal mandátu, Mac Donaldova vláda národní koalice nabídla mu jmenování lordem, aby vůdce oposice mohl, jako člen sněmovny lordů, zúčastniti se parlamentních prací.Dovoliti volnou činnost oposici a použiti její kritiky pro odstranění chyb vládní politiky je 

v zájmu jak státu samého, tak i vládních stran, což dávno už pochopili angličtí političtí činitelé.Politická svoboda v Anglii a Francii — ve státech klasické demokracie, kde demokratické řády byly vybojovány a poprvé nastoleny, je úplná, není omezovaná žádnými zásahy úřadů.Každé omezování politických svobod může míti své škodlivé následky již tím, že vytvořuje precedent, který může býti použit později i odpůrci demokracie samé. Tak Hitler, když se dostal k moci v lednu 1933, široce použil před volbami v boji s oposici práv vlády zastavovati noviny a zakazovati politické schůze; tím lehčeji mu bylo toto učiniti, když těchže method používal před tím proti oposiční hakenikrajclerské straně demokratický a republice oddaný ministerský předseda Brüning. Ale také politická omezení mohou pomalu se proměniti v zákaz kritiky vládní činnosti, v znemožnění jakékoliv oposice. To by bylo porušením základních principů demokracie a mohlo by otřásti demokracií samou. Politické svobody mají se omezovati jedině tehdy, když toho vyžaduje státní zájem. Při tom se má postupovat velice opatrně a obezřetně, aby zakazování protistátní podvratné činnosti nezvrátilo se ve všeobecné znemožňování kritiky vládní politiky.Porušení politických svobod znamená porušení základních demokratických principů, ohrožuje demokracii samou a může způsobiti její pád.Proto je pro udržení a upevnění demokratického řádu velmi důležité vytvořiti a zachová- vati tradice svobodné demokracie.
Senátor Eduard Šimek: Veřejné mínění a vlády.Pojem veřejného mínění kryje se se známou lidovou větou: Hlas lidu hlas boží. A tímto pojmem se chce říci, že jsou ve veřejné správě vytvořená mínění, jejichž živelný význam nelze podceňovati, třeba by nebyla ve všech směrech plně oprávněná.Zvláště v soustavách demokratických má veřejné mínění význam nemalý. Široké vrstvy lidové, jakožto spolutvůrci vlády, žádají, aby jejich hlas byl slyšen, a není-li tomu tak, vytváří se mezi lidem a řediteli veřejné správy ovzduší nedůvěry.Jak vzniká veřejné mínění? Hlavním jeho součinitelem ve státě jsou poměry sociální, od nichž jest odvislá životní úroveň. V dobách poměrného blahobytu jest veřejné mínění příznivější, než v dobách hospodářských poruch. Vede-li se širokým vrstvám občanstva zle, hledají příčiny toho především ve vládě a to i tehdy, má-li vláda vinu jen částečně, nebo není-li u ní viny vůbec.

V rozvrácených hospodářských poměrech jest tedy příznivé ovzduší pro vzrůst oněch příčin, z nichž vzniká nepříznivé veřejné mínění. Pracuje zde skutečnost právě tak, jako bujná fantasie, viny jedinců se zevšeobecňují, klepy se řadí do jedné fronty s pravdou. Přicházejí demagogové, kteří podpalují doutnající jiskry nespokojenosti a nesvědomitá část tisku způsobem obmyslným se této nespokojenosti zmocňuje, aby skutečnost ještě více zkreslila. Má z toho nejen popularitu, ale především zisk hmotný, o který jde především.Že v takovém ovzduší se těžko dýchá, těžko žije, není potřebí zdůrazňovati. Ale tato nebezpečná fronta lži a pravdy není a nemůže býti bojovníkem pro nápravu — spíše pro opak.Proto vlády by měly věnovati mnohem více pozornosti veřejnému mínění, nežli mu dosud věnovaly. Nechci tím říci, že veřejné mínění bude někdy vládcům absolutně příznivé. Už proto ne, že jest veřejné mínění sice hlasem ko-
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Hístskä vefejnä knihovna
v Litomyšli.

lektiva, ale kolektivum zase souhrnem jedinců vyšších i nižších kvalit mravních, souhrnem různých, často protichůdných zájmů, ale vždy motivovaných hlediskem osobním.Dobrá a silná vláda se nebojí soudu veřejnosti, nebojí se kritiky, ale také ne zkresleného veřejného mínění. Její skutky však musejí se velkoryse povznášet nad veškeré třídní stranictví, zájem národa a státu jí musí býti prvním přikázáním. Předcházejíc v pilnosti a poctivosti dobrým příkladem, dobude si časem, třeba ne bez boje, většinu pro příznivé veřejné mínění. Dobrá vláda musí býti důsledná, aby její slovo mělo zvuk dobrého kovu, mince, z níž nemusí ubratí zlata pravdy, hledajíc východisko z nouze. Raději slibovat málo, aby nesplněním slibu nenastalo rozčarování.Špatná a slabá vláda se vyznačuje bezradností a potácí se z extrému do extrému. Jest nedůsledná, potlaču je kritiku i když jest oprávněná, protože i ve snách se jí zjevují zlí duchové, které k životu vyvolala. Chápe se nejméně účinných prostředků k záchraně: ve jménu ,,vyšších státních zájmů“ pracuje tajně, pomocí udavačů a detektivů konstruuje obvinění, vyrábí uměle mučedníky (a ti se ve veřejném mínění těší největší přízni) a hlavně pomocí svého tisku aneb rozhlasu šíří kolem sebe vůni kadidla.Dobrá vláda dovede cílevědomou prací vésti boj s pokřiveným veřejným míněním a napraviti je. Špatná vláda nikdy.Veřejné mínění o státní správě v našem státě jest velmi málo lichotivé. Tu právem, jinde neprávem. Z toho, co bylo předem řečeno, můžp si čtenář sám odvoditi úsudek a posouditi, co se hodí na naše poměry.

Za patnáct let trvání znovuzrozeného státu se u nás vytvořilo takové veřejné mínění, že jest nutno všemi silami pracovati k jeho nápravě. A to jest jedním z předních úkolů vlády a parlamentu, právě proto, že chceme vybudovati zdravou demokracii. Nesmíme přece neviděti, na které chyby zkrachovaly demokracie v okolních státech. Žádná vláda, která se nebude opírati o zdravé veřejné mínění, není tak silná, aby demokratické řády uchovala. My chceme demokracii, ale právě proto nesmíme dá- vati příležitost, aby veřejné mínění mluvilo o „demokratické“ diktatuře, o třídní straníckosti a potlačování svobodné kritiky. Mnohé z příčin dnešní nespokojenosti vymykaly se zajisté jako zjevy světové z rukou našich vlád, ale mnohé — a to je nutno si poctivě přiznat! — bylo zaviněno slabostí vlád. „Sílu“ vlády jsme viděli na př. v předimensovaných zákrocích proti některým stranám, zvláště fašistům, slabost naopak v boji se živly protistátními. Udavači a političtí odpůrci se pričiňovali, aby označili protivníka za „fašistu“, ten byl pronásledován, nejednou i ze služeb propuštěn a marně po prokázané bezcennosti obvinění se domáhá satisfakce. Okolí však, které zná postiženého, zná naprostou lichost obvinění, usuzuje pak, že zde není něco v pořádku a mluví o nespravedlnosti. To jest jen jedna ukázka, jak se tvoří nepříznivé veřejné mínění.Jdeme do těžkých dob, jak se zdá a jest třeba včas se vzpamatovati, nemá-li nás budoucnost stihnouti nepřipravené. Jest nutno stavětí mosty přes propast, která dělí dnes vládu s převážnou většinou veřejného mínění. Ale pilíře k těmto mostům musí postaviti vláda.
Ing. arch. A. Piffl: Obchodní reklama v pěti 

zemích.
Mezi jednu z důležitých povahových cha

rakteristik dnešních evropských národů patří 
osobité vyjadřování v umění. Na první pohled 
se sice zdá, že tatáž vlna mezinárodnosti,' jaká 
zaplavila Evropu v architektuře, šmahem za
valila i ostatní obory umění, ale bližším studiem 
je stále jasnější fakt, že přes určité vstřebání 
cizích prvků, zůstal stále rys typicky vlastní, 
zásadní a neovlivněný. Vnitřní hodnota umě
leckého epigonství je odvislá od kulturní a spo
lečenské výše národa resp. tvůrců, od jakosti 
školení, přirozené povahy, tvůrčí síly, atd. —

Prvky národní povahy můžeme sledovati 
ve všech směrech kultury. Absorbce vlivů sou
sedních národů, význam ovlivnění pro domácí 
umění, síla vlastní iniciativy, atd., to vše nám 
kreslí profil národní hodnoty a dává nám mož
nost poznání charakteru.

Sledujme, jak se na příklad Francouz, Ital, 
Švýcar, Rakušan a Čechoslovák dívají na po
slání obchodní reklamy. Toto téma je tím zají
mavější, že nám zároveň objasní 1. vztah rek
lamy k efektivnímu obchodu, 2. duševní povahu 
národa.

Francie:

Francouz nezapře svou lehkou, náladovou 
povahu nikdy. Dávka ležernosti a elegantního 
vtipu vede mu pero kresli-li akt, nebo píše-li 
román či libreto k filmu, společenská vytříbe- 
nost a noblesa provází ho řadu generací a právě 
tato tradiční forma staví ho k problému ob
chodní reklamy zcela osobitě, kamarádsky, ale 
pádně.

Jsme v Chamonix. Večer. V ulicích kol ka- 
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várenských teras hoří první lampy, aČ Mont 
Blanc ještě svítí v záři zapadajícího slunce.

Proti korsu visí plakátovací tabule. Po
znáte tu zdaleka plakáty Dupinovy, lehce na
hozené uhlové kresby kombinované akvarelem, 
svižné, téměř karikaturní, připomínající kresby 
Forainovy z Le Figaro nebo z Le Courrier Fran- 
gais. Néprokreslené prostředí, stručnost, zhu- 
štěnost, ale stoprocentní elegance a účin. Viděná 
skutečnost, zbytek slavné generace impresio
nistu přizpůsobil se zde rytmu jazzu, barovému 
tanci, voní aperitivem Picconem všem stejně 
srozumitelně, neboť ho pijí všichni stejně rádi.

Varichion & Clac Dupin, Jean Moyne, pla
kát domů Fix Obel, Yann Flor} mají pozadí 
prázdné, bílé, vlastní reklama stenograficky po
daná jásá životem, který je nám asi tak vzdálen, 
jako ráz slavností Uf. července.

Francouz doporučuje své zboží bezpro
střední impresí, čímž se sbližuje lehkou formou 
s druhem odběratelů. Styl vypracování plakátů 
mluví k vám o tom, že můžete skutečně nezá
vazně vstoupit do kráimu, poradit se, polaškovat 
s prodavačkou, vždyť život je jen jeden, letí 
jásá.

Do rytmu hudby v ulicích Chamonix tančí 
i ta. dívka na plakátě, vždyť jí vítr odhodil 
modrou sukénku s nohou a zuby jí září v širo
kém úsměvu: Cosi pružného má v sobě i ten 
kuchař vedle na plakátě, obličej sice nemá do
malován, ale cítíte, že se musí čemusi smát, asi 
jak mu pečivo padá s mísy.

Slunce už dávno nesvítilo na Mont Blanc, 
když jsem opouštěl terasu kavárny s výhledem 
na reklamní plakátovou plochu. A tak ještě je
den Piccon.

Itálie:
Horké odpoledne uprostřed léta. Torino. 

Stíny v detailech fasády Porta Palatina zhnědly 
sluncem, Fontana Angelica šumí namodralými 
kaskádami vod, v jichž stínech sedí sytě modrá, 
barva. Kontrasty světla, karmín ve stínech 
stromů, skutečný karmín, jakým náš Slavíček 
maloval Žamhereckou alej.

Tytéž kontrasty má plakátová reklama. — 
Retuš těžkých tónů kladená vedle sebe střídá 
se s proudy efektního světla, tytéž karmíny, 
tmavé okry, modře a žlutě.

Komposičně najdete zde něco nového či 
osobitého, lépe řečeno, co jinde těžko hledáte. 
Je to perspektiva. Kubusy mramorových kvádrů, 
vykládají se perspektivně s plakátu, rafinova
nost účinku zápasí se snahou být něco víc, než 
všichni tvůrci za Alpami, kteří nemají v krvi 
stopy starých Římanů. Potřeba bombastického 
efektu dala reklamě formu lichoběžníka se dvě
ma stranami kolmými, dvěma perspektivně se
říznutými, dojem bezvadný. (Reklamy Fiat.)

Chtěla se zde spojit antická tradice s vy
moženostmi moderní techniky. Z toho vznikne 

asi tak nerovný sňatek, jako naše budova Má
nesa se Šítkovskou vodárnou.

Nelze však upřít italské reklamě velko
rysost. Barevné tóny jsou vzaty přímo z hry 
světel a stínů, které prudké slunce rýsuje na 
starých mramorech, tóny pro nás takřka ne
známé, stíny hluboké, jakoby bezedné, sálá tu 
nu vás horký vzduch, prosycený vůní oleje a 
vína. Perspektiva komposice dává reklamě po
hyb i když máte dojem, že je to trochu diktátor
ský pokyn k nákupu zboží.

Vládní systém italský má zajímavou ten
denci, která se přenesla i do reklamy soukro
mých podniků. Je to neustálé vědomé udržování 
občanů v nadšené velkorysosti, byť jen uměle. 
Italská duše si tento systém vynutila a časem 
přešel do krve.

Švýcary:
Pro charakteristiku švýcarské reklamy bu

dou stačit tři jména Jäggi Wuthrich, Coulon a 
Kramer. Zřejmé vlivy Německa. Plakát emen- 
tálského sýra od Wüthricha: tmavorudé pozadí, 
světlemodré písmo, žlutý a hnědý sýr. Od téhož 
mistra reklama kostky másla: černé pozadí, 
žlutá kostka másla, světlemodrá malovaná váza 
v pozadí. Nebo plakát Kramerův: benátská čer
veň, rumělka, žlutá.

Marně se snažíte najít ten švih, který měly 
plakáty francouzské a italské. Zde je Bauhaus, 
vlivy německých škol. Žádná figurální reklama, 
tisková plocha nese předmět zboží a firmu.

Dokonalé porozumění obchodu. Důkaz 
o úzkém vztahu kupujícího a kupce. Jak ubohé 
jsou proti tornu naše plakáty! U nás máme také 
Kramery, Coulony, Wüthrichy, ale nenajdou 
uplatnění. Srovnávám zde, v Churu, v uličce za 
Calvinovým pomníkem, duševní kvalitu těch, 
kdož objednávají plakáty a docházím k názoru, 
že našim lidem chybí noblesnost, elegance. Máte 
dojem, že ve Švýcarech snad nedovolují vyvěsit 
špatný plakát. Nač psát na plakát celé nacio
nále tovaru, když stačí stenograficky podaná 
visitka?

Ve Švýcarech jsem našel ideál plakátu: 
žádné dlouhé povídáni, dokonce ani cena zboží, 
pouze kavdlírsky servírovaný tovar a jméno 
firmy. A stačí to! Naši lidé pomalu myslí, to- 
porně se rozhodují, pro ně třeba připravit sáho
dlouhé povídání a ještě pak nejraději nakupují 
v ASU.

Od Němců se dá lecčemu naučit!

Rakousko:
Nedostižný Hans Neumann!
Porozuměl obchodu a potřebě reklamy do 

té míry, že za své výtvory dostal státní uznání. 
Většinou pracuje figurálně, zvětší fotografii a 
provede ji pastelem. Právě v posledních dnech 
jsem zas našel jeho plakát na pražských plo
chách, reklamu pro Bóhmovy klobouky.
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Gentleman anglického střihu, který stejně 
delikátně podal aristokratickou dámu na rek
lamě Wimpasing, jako smějici se hospodyni nad 
vyleštěným hrncem. Ovládl Rakousko. Jeho 
plakáty se hodí stejně pro Vídeň a Inšpruk, jako 
pro tyrolské vesničky od Leobenu po Winklern. 
Jeho postavy záři zdravím a čistotou, krásou 
rakouských typů. Lidé v nich najdou obdoby 
postav, které potkávají na ulicích Vídně, jako 
na plátnech kin a divadel, jsou si známi, věří si. 
Firmy se přiblížily povaze publika a podaly 
kupujícímu ruku.

Zase v Praze. Vzpomínám na Dupina, Wüth- 
richa a Neumanna, když jdu ráno do kanceláře 
kol našich plakátovacích ploch. Tenké slečinky, 
nesympatické tanečnice z baru smějí se z rek
lam. Potkávám se s vlivy Francie, Itálie, Švýcar, 
Německa, Rakouska atd., ale žádný z těch na
šich obrázků mě nezavolal, abych se před ním 
zastavil. Naše velkorysost se rozlila do šířky, 
místo aby našla jádro. A noblesní podání? Sle
dujte jen, jak vám náš obchodník nešikovně za
balí zboží! často se mi zdá, že naše reklama 
více odpuzuje, než aby lákala.

X

Jaroslav Švehla: Velké dílo 
civilisace v srdci Balkánu.Malá svatyně sv. Spasa ve starém dílu Skoplje na levém břehu temně zeleného Vardaru, ponížená a pokorná, ne pouze schoulená k zemi, ale zpola v ní skrytá, jako by se ani neodvažovala na denní světlo, jest symbolem postavem křesťanského slovanského živlu v dobách turecké invase. Nelze tušit, jaký dar lidového umění tají se v této architektuře skromnosti. Dvůr z mramorových ploten, pod nimiž jsou tajné hroby, několik hrobek církevních hodnostářů pravoslaví vyniká nad úroveň dlažby; v jednom úhlu dvora vedou schody, zdánlivě do sklepa, ve skutečnosti do vlastní svatyně, malé a tmavé, uprostřed níž nalézá se oltář a biskupská stolice, obé vyřezávané z ořechového dřeva tmavé barvy. Tři bratří z okolí Debru, sedláci a řezbáři Filip, Dimitrij a Petr vyřezávali po dvanáct let v bohatých ornamentech motivy ze Starého a Nového zákona: Adama a Evu, oběť Abrahamovu, tanec Salome, Mani v chrámu atd., skvělé dílo trpělivosti, zbožnosti, fantasie a vtipu v podrobnostech (dokladem toho jest na př. detail figurek Adama a Evy: jsou bez pupku, poněvadž se nenarodili z ženy) oceněné prý Němci na šedesát milionů ve zlatě! Ukazuje, kolik přirozeného, nepěstěného nadání skrývalo se v těchto slovanských čiflijích, kterým nadvláda begovských čifluků vtiskla vzezření netečnosti a pasivnosti.Možno říci, že dnes Skoplje a celé Jižní Srbsko prožívá svoji renaissanci, grandiosní dílo obnovy, na němž jsou zúčastněny všechny kraje Jugoslávie. Skoplje jest středem a mozkem tohoto podivuhodného úsilí slovanské aktivnosti, podivuhodné město nejpříkřejších kontrastů, které dovede inscenovati jen tak těsný styk Západu s Východem, jaký jest v tomto barevném labyrintu mezi Skopljskou Černou horou a horou Vodno.Metropole Dardanie je zničena zemětřesením. Za prvou svoji obnovu vděčí byzantskému císaři Justiniánovi, z jehož dob zůstal Skoplji dodnes vodovod. Od římské éry klene se nad Vardarem most, neprávem zvaný Dušanův most. Za Dušana stává se Skoplje srbskou carskou metropolí a tento hrdý úsek dějin připomíná hrad nad řekou, již Turky změněný v kasárny. Za turecké invase žije Skoplje životem ve zpomaleném filmu, je to SOOletý spánek somnambula. Nad džamiemi zdvihly se štíhlé prsty minaretů k nebi. Kuršumli-han, ve kterém kdysi přenocovali dubrovničtí kupci se svým zbožím, pojal napříště do svých červených zdí jen nedobrovolné hosty, srbské vězně. Lid v bílých vlněných nebo lněných šatech, zdobených černými šňůrami a třapci, stal se pod begy křesťanskou rájou, ulice za-

DNI
Protest, který není v tradici.

Stane-li se skutkem zákon 
o zrušení továrních správká- 
ren obuvi, budeme míti zase 
o jeden zákon více, kterým se 
ruší nabytá práva. Nebude to 
po prvé a bohužel ani naposle
dy, a je tedy jisto, že při cel
kové apatii vůči tomuto zjevu 
zůstává obrana vyhrazena jen 
těm, kdo jsou na věci přímo 
interesováni. Jestliže se tedy 
ujala v daném případě vedení 
fa. Baťa, u níž, jak se zdá, by 
byl tím postižen i značný díl 
výroby, je to pochopitelné, ač
koli si dovedeme představit, že 
za života zakladatele firmy by
la by protestní akce vedena 
jiným způsobem. „Vlastními 
prostředky“ bylo heslem To
máše Bati, a stěží si dovedeme 
představit, že by se byl obra
cel na konsumenty způsobem, 
jaký užívá firma dnes. I kdyby 
snad, vzhledem k výjimečnosti 
případu, použil veřejného pro
testu, jistě by jeho provedení 
lišilo se od způsobu, jakým je 
prováděn protest v Praze, kde 
sbírání podpisů nemá daleko 
k pohádkovému „chytání duši
ček“.

Skutečně, protest, který není 
v tradici. —ae—

Pozdní pokání.

Úterní „Právo lidu“ jde ve 
svém úvodníku do sebe. Nedá 
se ovšem říci, zda je to pozdní 
pokání, nebo okamžik obratu 
na čtyráku. Prozatím se to
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omlouvá jako dělání politiky 
per partes.

V úvodníku „A nyní také po
litiku průmyslovou“ se konsta
tuje, že oficiální politika ho
spodářská poskytla zeměděl
ství mnoho cenné pomoci. Při
mlouvá se pro soustavné dělá
ní politiky průmyslové, z níž 
dnes mohou plynouti daleko 
větší národní důchody, nežli ze 
zamědělství! Oživení průmy
slové výroby by prý jedině 
umožnilo zhodnocení dobrodiní, 
kterého se zemědělství dostalo 
oficiální hospodářskou politi
kou. Doznání opravdu zají
mavé.

V dalším se mluví podrobně 
pro oživení exportu, zlevnění 
úvěru, hospodářské povznesení 
depresivních oblastí po známém 
anglickém vzoru.

Po devalvaci, obilním mono
polu a celé řadě dalších „dobro
diní“ zjistilo „Právo lidu“, že 
je orgánem strany dělnické, 
která je závislá daleko více na 
hospodářské prosperitě průmy
slu nežli na účasti strany soc. 
dem. ve vládě. A snad i to, že 
existuje nezaměstnanost. Ne
bude proto bez zajímavosti sle- 
dovati, jak se toto vzkříšení 
projeví při jednání o projekto
vaný dobytčí monopol.

—ec.

Nikdy není pozdě.

Návštěvníka dnešního Němec
ka velmi překvapí, jak doko
nale je organisována protiletec
ká a protiplynová obrana oby
vatelstva. Není zapotřebí my
slet hned na betonové kryty, 
nebo masky, ale jedno poučení 
by bylo dobré pro náš denní 
tisk: zavést pravidelně rubriky 
o pasivní obraně občanů. Přece 
je jasné, že může-li mít list 
pravidelnou filatelistickou hlíd
ku, zahrádkářství, automobi- 
lism atd., je žádoucné, aby se 
čtenáři seznamovali také s tech
nikou pasivní obrany v případě 
jakéhokoliv útoku.

Procházíte-li náš venkov, pak 
poslouchejte, o čem lidé mluví: 
daně, krise a možnost války. 
Při tom jsou jejich názory na

plnily černé pytlovité feredže žen. a turbany mužů. Skoplje živoří pod jménem Usküb až do podzimu r. 1912, kdy vytáhne Zeki paša s 80.000 vojáky proti srbskému králeviči Alexandrovi se 75.000 vojáky prvé srbské armády. Srbové se domnívají, že mají před sebou jen avantgardy turecké armády a vyšlou jen malé oddíly proti nepříteli, opevněnému na návrších Růjně a Biljači severně od Kumanova. Rozvine se bitva, na jejímž počátku Zeki paša telegrafuje do Cařihradu potěšující zprávy, kterých se radostně chopí vídeňská zpravodajská kancelář, aby srbským krajům a celému světu hlásila: „Srbské vojsko je pobito a běží v divém zmatku Srbskem zpět. Zeki paša vzkazuje, že bude snídati ve Vranji a večeřeti v Niši.“ Nejkrvavější bitva balkánské války však skončila vítězně pro Srby a Zeki paša přišel nejen o vranjskou snídani a nišskou večeři, nýbrž i o Skoplji.Ještě se přežene nad Skoplji a Makedonií vichřice světové války, nežli jest možno Srbům dáti. se do řádného díla dohá- něti za několik desítiletí to, co zameškalo pět století. Nejsou to jen Srbové, kteří podjímají se této obrovské práce, mnoho bratří — na sto tisíc kolonistů a úředníků — spěchá z nejrůznějších krajů osvobozené Jugoslávie, pomoci v tomto díle.Novému režimu naskýtají se nemalé obtíže, které mu klade v těchto národnostně a nábožensky tak pestrých krajích nejen příroda, nýbrž i lidé. Je třeba na př. vysušovati močály Var- daru, z nichž se líhla pověstná malarie, nebo skopljská horečka „denga“, jest však třeba bojovati i proti jiné makedon- ské horečce, jejímiž symptomy byli komiti. . . Jest nutno stavětí silniční a jiné komunikace, jest však neméně nutno najiti cesty k různým živlům mezi 1,600.000 obyvatel, mezi nimiž jsou muslimové, Turci, islamisovaní „Borbeši“ (od slova bor- beš-borba), židé, katolíci, Řekové, pravoslavní, Makedonci, na východě tak zv. starosrbijánci atd.. . Tu pestrost a různorodost lze viděti nejlépe na ulicích Skoplje. Třeba jen všimnouti si hlav zástupu, proudícího do noci korsem ulice krále Petra, vedoucí od nádraží do vnitřku města. Jsou tu srbské „čajkače“, arnautské čepice „kečety“, turecké fezy a ovšem i evropské klobouky a vojenské čapky. Nad evropskou dlažbou vznáší se intensivní vůně Orientu (přispívají k ni koňské potahy četných fiakrů a drožek, oslové a mezci) a nad barevným hemžením září elektrické lampy a reklama biografu.Nový režim dal se do práce, která někde přehání, jak si stěžují sami Srbové a ruší zbytečně malebné zbytky skoplj- ské minulosti. Na břehu Vardaru vztyčil tři nejvýznamnější pomníky nové éry, výmluvně symbolické. Stánek jihoslovanské kultury, velké, bílé divadlo, pak dvě monumentální budovy státní banky a Důstojnického domu. Tento poslední má shro- mažďovati za významných příležitostí skopljskou společnost, jest však dnes ještě pro ni příliš velký a tak často zeje prázdnotou. Vpravo od řeky vyrůstá převahou evropská čtvrť, na levici, podobné ghettu, žije staré mohamedánské město s rozpadávajícími se mešitami, z jejichž minaretů volá ještě muezzin, ale nezřídka jeho volání doprovází posměšný hlas pouliční omladiny. V čaršiji-bazaru jest ještě živo, ale jinak celá tato čtvrť má skoro tak málo života jako malé hřbitůvky kolem mešit nebo velké pole mrtvých na nedalekém vrchu, který vypadá jako zasněžen se svými tisíci a tisíci bílých kamenů, zasazených vždy v hlavách a v nohách hrobů.Skoplje, se svou cikánskou čtvrtí, má naproti tomu jedinečné lékařské město s institutem pro tropické nemoci, nej



Modrá revue 219modernější svého druhu v Evropě. Muhadžirové budou zvykati hygieně...Ovšem, že i ve Skoplji žije asi třicet českých rodin, řemeslníci, obchodníci, mají svoji „Čsl. Besedu“, jejímž předsedou jest p. K. Korda. Skoplje má agilního českého konsula v p. Velhartickém, který tam žije 3 roky. Přednáší o naší kultuře, turistice a národním hospodářství, setkává se tu s velkou neznalostí našich poměrů. Dodává lehčí české písně, pochody atd. zdejší vojenské hudbě, jejíž kapelník jest odchovancem pražské konservatoře. Mnoho hudebníků jsou Češi, loni bylo jich několik propuštěno. Sokolskou myšlenku tu propaguje p. Ubavič. žákovský sbor zdejšího učitelského ústavu naučil se českým písním, s jakým výsledkem, pozorovali jsme na posledním sokolském sletu. „Jefinije“, dámský spolek, propaguje domácí umění a vedle toho i slovanské umění vůbec. Chtěh tam uspořádati výstavu českého malířského umění a v té příčině korespondovali s ,,Mánesem“. Literární kroužky zde nejsou, literátů je dosti, jsou to zpola novináři. Uvažovalo se o zrušení filosofické fakulty ve Skoplji. Studují na ní převážně ženy, studenti většinou studují v Bělehradě nebo v zahraničí. Chystané zrušení má za účel, aby posluchači přišli do čistě srbského prostředí, nová orientace umožní lepší spolupráci s režimem. Politicky je tam lid nevychován. Lid je anal- fabetický. Politisuje se tu hodně, ženy se o politiku nestarají. Začíná se intensivně pracovati pro státotvornou orientaci, založila se „Jugoslavenska mládež Vardarske banovine“.Dnes je tam všude velká bída, sedlák je zadlužen. Dobyt- kářství bylo by tu na poměrně vysokém stupni, kdyby bylo více pastvin. Hlavně chov ovcí a sýrařství je vyvinuté. Země má však málo vláhy. Od května do září je tam výheň.Vláda podporuje immigraci, hlavně podél albánské hranice. Byl tam usazen zvláště element černohorský, postaveno na 3000 stejných domů, každý s 5—10 ha půdy. 56 rodin, vypovězených z Albánie, bylo dobře usazeno na Kosově poli.Jugoslávie odtud vyváží mnoho manganových rud, které jdou do Německa a my je kupujeme teprve z třetí ruky. Je tu důl výborného křemíku k výrobě skla. Jeden krajan se zajímal o výrobu malé sklárny pro domácí obyvatelstvo. Jednalo se o palivo, bylo možno však dovážeti uhlí pro pohon strojů. Hledal u nás kapitalistu, nesehnal však nikoho. Vzal tedy věc do ruky Francouz, udělal továrničku a jde mu výborně. České hospodářské, zvláště průmyslové a obchodní spolupráci otvírá se tu slibné pole. Německý židovský bojkot i tu nese ovoce, zdejší židé boykotují německé zboží, my z toho poněkud těžíme a nebýti celní ochrany mohli bychom těžiti ještě více. Turistický ruch — jak se očekává — snad se zvětší, až bude zřízena jadranská železnice z Boky kotorské přes Černou horu, již dnes se pro umožnění turistiky mnoho udělalo, země je turisticky nejvýše zajímavá. Je třeba, aby došlo k čilému navázání styků s naším průmyslem a obchodem, které najdou tu v mnohém vděčné odbytiště. Samozřejmě je tu Baťa, letmý pohled na škrpály Arnauta, který právě kráčí kolem jeho filiálky, poučí, jak velké pole působnosti čeká tu na něho.V Jižním Srbsku skládá mladý stát zkoušku státníka, učitele kulturního a hospodářského pokroku. Dosavadní výsledky dávají naději, že ji složí s úspěchem.

eventuální obranu velmi zkres
lené: buď děsící vlastní fantasií, 
nebo naopak tak naivní, až to 
zaráží. Jedna, dvě přednášky za 
rok nestačí. Zde je veliké pole 
možností naší žurnalistiky se
znamovat čtenáře populární 
formou se systémem protile- 
tadlové a protiplynové obrany.

Že by to nikdo nečetl? Omyl! 
Je zajímavé, že právě poznám
ky o armádě jsou velmi pozor
ně sledovány. Spolupráce ar
mádního zpravodajství s den
ním tiskem by byla jistě vítána 
a posloužilo by se tím sblížení 
vojska s civilním obyvatel
stvem. — —ff—

Dny brannosti a jejich výsledky.

Nikdo nepochybuje o potřebě 
zvýšeného zájmu celé veřejno
sti o otázku naší brannosti a na
šich možností v mezinárodních 
konfliktech, v nichž rozhodo
vala by o bytí národa a státu ar
máda, a to hlavně její zdatnost 
a schopnost nejen bránit, ale i 
vítězit.

K tomu mají sloužit dny bran
nosti, které kromě toho mají za 
cíl ukázati a vštípiti především 
mládeži, že každý muž má tou
žit po tom, aby byl dobrým vo
jákem své vlasti.

Jistě se nesmí přestátí na do
sažení těchto cílů, protože získa
ný zájem je nutno plodně využít. 
Bohužel však zdá se nám, že 
přestáváme na těchto vnějších 
úspěších a nikterak se vláda 
zatím nesnaží využiti zájmu 
politické veřejnosti o armádu a 
její příslušníky.

Je už nošením dříví do lesa 
upozorňovati na stále otevřený 
problém započítávání vojenské 
služby ve všech povoláních. Zdá 
se sice každému nadmíru jasné, 
že v prvé řadě ve státní službě 
nemůže býti zkrácen člověk, 
který, stejně jako jeho kolega 
nevoják, sloužil po dobu pre- 
senční služby vlasti, v postupu 
a známých státních platových 
a povyšovacích tříd. Naopak 
zdálo by se, že ten voják měl 
po tuto dobu mnohem horší 
službu, než jeho kolega v úřadě, 
neboť vojna není dnes, pomine- 
me-li již otázku tělesné namá-
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havosti, žádiiou duševní lehár- 
nou a vyžaduje, zvlášť u fre
kventantů důstojnických škol, 
soustředěného úsilí. Potom sko
ro se dá tvrditi, že vojnou na
bude každý řadu vlastností, kte
ré ho nemohla naučit maminka 
a které ho činí schopnějším i 
v praktickém povolání.

A jaká je zatím skutečnost? 
Státní úředník-voják, vrátivší 
se z presenční služby do svého 
povolám, vidí, že jeho kolega- 
nevoják získal dnes už jen 14 
měsíců do postupu, pense atd. 
Nebude proto rozezlen na armá
du, protože ví, že vojenské kru
hy za to nemohou, ale na naše 
politické kruhy, které zatím ne
projevily svůj zájem o vojáky 
skutky.

Když už jsme u toho, co dělá 
pro vojáky — mladé lidi — vo
jenská správa a politika, dopad
ne srovnání pro politiku pra
bídně. V době aspirantů jmeno
vala vojenská správa podporu
číky v činné službě a zachovala 
se k nim i hmotně podle zákona 
a nevzala si k tomu, aby je mo
hla ošidit, na pomoc krisi, která 
kupodivu je u nás na tapetě 
vždy hlavně tehdy, když se jed
ná o to, dokázat mladým, že ne
mají právo na plné mzdy nebo 
služné. Proč je nutno obětovat 
právě mladé lidi ve prospěch 
krise, nebylo ještě vysvětleno.

Tedy ačkoliv by se zdálo, že 
mladý člověk, který v případě 
války by šel první nasadit svůj 
život za svůj stát a vlast (to 
není, prosím, fráze, to je holá 
skutečnost), nemůže býti oproti 
tomu, který by tak učinil až 
v druhé řadě, nijak zkrácen, 
přece je tomu tak.

To se netýká jen státní služ
by, neboť armáda bude chránit 
všecky podniky a všechny ob
čany tohoto státu.

Proto myslíme, že otázka nu
ceného započítávání vojenské 
služby u všech podniků a všech 
kategorií zaměstnanců nesnese 
v očích poctivých občanů pole
miky. Snad není proto na místě 
obava, že právě proto, že není 
možno návrh neschválili, vláda 
s uzákoněním nepřichází.

Ing. Josef Kovář: 
Železářství Dálného Východu.Řada okolností zdá se nasvědčovat tomu, že střediskem zájmu a křižovatkou světa se stávají asijské břehy Tichého oceánu a že i druhý břeh. t. j. Amerika, obrací svůj zájem na místo k Evropě k Asii. Poměry se tedy změnily a zájem světa se soustřeďuje na problém Japonska, asijského Ruska, Číny a Indie.Od minulého století rozvoj neevropských národů odráží se již mocně v evropském hospodářství. Cítíme všude, jak na všech stranách se objevuje aktivnost v podnikání, nejen u Ameriky, která starou Evropu již překonala, ale i u národů asijských, k nimž počítám v tomto případě i sovětské Rusko. Poplach, který na trzích způsobuje japonské zboží a hrozily způsobovat! některé ruské výrobky, vynucuje si naši pozornost.Nová velká průmyslová střediska vznikají se zdarem mimo Evropu a Ameriku v Rusku, Japonsku a Indii. Musíme se smí- řiti i s tím, jak odvážně a úspěšně postupují i v oborech vyhrazených kdysi staré Evropě, t. j. průmyslové výrobě, námořní dopravě a ve financování podniků.Technika byla a zůstala od svého vzniku mezinárodní. Lidé pak ukázali jen málo rozdílnou schopnost přizpůsobiti se změněným pracovním poměrům a poněvadž příroda nerozdělila zásoby surovin podle rasové příslušnosti obyvatel toho kterého koutu světa, a zdá se naopak, že byla k neevropským národům štědřejší, musíme se nyní dívati na to, jak obyvatelé všech částí světa i ras projevili tolik přizpůsobivosti hospodářským metodám evropským, že dovedou dnes sami zpracovávati své suroviny. ‘ i . ■Automatické strojní zařízení, myslící za dělníka, jest nutno považovati za nejdůležitějšího činitele, který učinil masu vzdělaných, vycvičených evropských dělníků vedlejší podmínkou zdárné výroby. Dřívější speciální dovednost není nyní již, dík dokonalosti naší strojové kultury, hlavní podmínkou úspěšné výroby a pokud je kde třeba specialistů, lze je snadno získat! ze starých zemí evropských, kde je jich přebytek.Kapitál a surovinová base rozhoduje dnes o zdaru v podnikání a je vidět, že jsou to suroviny, které k sobě přitahují kapitál a dovedné pracovní síly. Tak byla vytvořena průmyslová centra i v těch zemích, které se do nedávna zdály býti určeny za pouhé producenty surovin.Postavíme-li Japonce, nebo Inda, nebo Číňana, nebo černocha ke stejnému automatisovanému stroji obyčejně evropského neb amerického vynálezu, bude stroj vyráběti stejné zboží jako když u něj bude státi vzdělaný a náročný dělník evropský. Ale cena výrobku bude přece jiná, protože lidská práce v prvém případě umožní dělníkovi jen aby neumřel hlady, kdežto v druhém případě musí mu zaručit alespoň určitý životní standard a podíl na společenském životě jeho prostředí, které i v Evropě je různé.Chtěl bych v tomto článku ukázati na to, jakým způsobem projevuje se vzestup těchto zemí v železářském průmyslu, který



Modrá revue 221svým charakterem je základním ukazatelem nejen konjunktury, ale i hospodářské vyspělosti zemí.Od roku 1929 nastal ve výrobě světa, representované hlavně Amerikou a Evropou, úžasný pokles. Výroba surového železa klesla z výrobního rekordu v r. 1929, který byl 98 milionů 596 tisíc tun, na 39 milionů 582 tisíc tun v r. 1932 (v r. 1933 nastal opět obrat stoupnutím výroby na 48 milionů 286 tisíc tun). Výroba surové ocele klesla z rekordu v r. 1929 ve výši 120 milionů 75 tisíc tun na 50 milionů 654 tisíc tun v r. 1932 (v r. 1933 opět stoupla na 65 milionů 992 tisíc tun).Největší poklesy vykázaly právě Amerika a evropské země, ve kterých výroba klesla o 50—80%. Jak tomu bylo na východě, ukáže nejlépe malá tabulka.Surové železo (v tisících tun):
Rok SSSR Britská Indie Japonsko*) Čína1913 4.216 59 243 1601929 4.344 1.376 2.032 2051930 5.004 1.440 1.536 1831931 4.860 1.070 1.662 2521932 6.201 880 ■ 1.407 2001933 7.189 1.063 1.542 200
*) včetně Korei a Mandžukuo.

Surová ocel (v tisících tun):
Rok SSSR Britská Indie Japonsko*)

1
Čína1913 4.436 63 300 431929—---- i----- 4.884 581 2.294 301930 5.79G 625 2.289 301931 5.412 602 1.883 301932 6.026 591 2.360 301933 ' 6.856 701 3.097 40

*) miřno Korei a Man Jžukuo.Vidíme tedy, že výroba od r. 1913 všude nepoměrně stoupla a jak velká kříse neprojevila se nikterak tak velkými poklesy jako v Evropě a Americe. K vůli srovnání: výroba čsl. v r. 1929 byla surového železa 1,644.515 tun, surové ocele 2,193.401 tun, v r. 1933 surového železa 498.980 tun, surové ocele 734.498 tun. Uvádím-li sovětské Rusko mezi těmito asijskými státy, ačkoliv tam vlastně nepatří, činím to z toho důvodu, aby si čtenář při dnešním zájmu Japonsko—Rusko mohl učiniti srovnání o železářství obou zemí. Proberu postupně jednotlivé státy.

To je zatím jen jedna bolest, 
jejíž odstranění by mělo přijít 
jako přímý důsledek kladného 
výsledku dnů brannosti.

Je však ještě řada otázek sou
visejících s naší branností, jako 
je na př. hmotné postavení na
šich aktivních vojáků. Nezapo
meneme na ně upozornit.

Kvř.

Tak nevím___

Denní tisk hlásí, že výkonný 
výbor Cs. červeného kříže od
hlasoval ve svém sezení dne 12- 
září 1934, za předsednictví pí. 
Dr. A. Masarykové, heslo pří
štího míru Čs. Červeného kříže. 
Heslo zní: „Čistý tisk.“

Heslo dvojsečné. Totiž laikovi 
může napadnout, že ten čistý 
tisk je myšlen buď morálně, ne
bo censorsky. Tomuto mínění 
nemůže nikdo zabránit. Před
stavte si, až se objeví na náro
žích krásné plakáty (o umělec
ké ceně nepochybujeme), a na 
nich tučný nápis: „Čistý tisk.“ 
Patrně v den slavností míru bu
dou všechny oposiční deníky 
čisté, vybílené, jako z cukru.

Tak nevím. —ff—

Teatrální sjezd.
Státem podporovaný sjezd 

německé národně socialistické 
strany v Norimberce byl výsled
kem dokonalé režie, kterou do
vede zaříditi Goebbelsův režim 
v osvědčeném stylu velkorysých 
manifestací, na něž si potrpělo 
už císařské Německo. Paralely 
mezi obojím jdou až do anekdo
tických podrobností. Tak císař 
Vilém kdysi rozděloval na důkaz 
svého uznání různé dary, jako 
na př. zlaté hodinky, o nichž te
prve za inflace, v době nejvyšší 
nouze, zjistil jejich majitel, že 
jsou „talmi“, kdežto Hitler pří
mo pro svoje účely, pro řeč o ti
síciletém poslání národně socia
listického režimu, zvolil „talmi“ 
dekoraci; aby totiž ukázal hlu
bokou souvislost dnešního reži
mu s pradávnou historií, nevá
hal vystaviti na pódiu řečnické 
tribuny v Norimberce říšské ko
runovační klenoty v kopii.
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Gesto to připomíná svou při
pravenou divadelností jen jedno 
v historii: úpadkový Řím, kde 
se podobné efekty připravovaly 
k poctě císařů. Doufejme tedy, 
že na této podobnosti je jedno 
shodné: úpadek. zz.

Menší reportáž.

Tři pouliční trampové. Jeden 
z nich je bývalý studující Vyso
ké školy technické v Praze. 
Zpívají po pražských ulicích 
moderní sentimentální písničky. 
Denní výdělek dosud nikdy ne
klesl pod 150 Kč. To jest mě
síčně 1500 Kč pro osobu.

V mlékárně v M. ulici v Praze 
jsem se dal do hovoru se žebrá
kem. Zle se rozčiloval, že ten 
den vyžebral pouze 30 Kč. To 
jest měsíčně 900 Kč.

Sedíme v hospodě u oběda. 
Zase jednou u oběda. Vedle nás 
si sedl docela obyčejný veřejný 
posluha. Poručil si husu a kned
líky se zelím. „To máte dnes je
nom husu?“

Přešel jsem s jedním cizin
cem, který tu byl návštěvou 
z Německa, naše Václavské ná
městí. Cestou od Můstku k mu
seu a zpět jsme byli sedmnáct- 
krát zastaveni žebráky. Dole 
v Koruně v automate jsem po
znal jednoho z kluků, který před 
chvílí žebral nahoře u musea. 
Stál u výčepu. „Obyčejné?“ — 
„Kdepak, to ne, plzeňské.“

Ošumělá ženština na Národ
ní třídě. Prodává tři kvítka za 
korunu. Nekoupili jsme. Dosta
lo se nám této poznámky: „Tak 
co tu choděj po ulici, když si 
nechtěj nic koupit?“

Cestou ke Stromovce klečí 
u cesty matka s děckem. Večer 
šla Stromovkou ke Tróji. U Tro
je hrál celý den harmonikár a 
houslista. Jdu za nimi. Dohro
mady vyžebrali za neděli 450 Kč, 
alespoň tolik měnili v hostinci. 
Možná, že žebrali pouze v neděli, 
na každý pád z těch čtyřista- 
padesáti korun mohou být celý 
týden královsky živi.

Policie zakročil je, kde může. 
Nestačí to. Na cizince působíme 
dojmem, že jsme národem že
bráků. V žádném kulturním stá

lí u s k o. .Rusko má všechny předpoklady pro vývoj železářského průmyslu. Zatím jsou vybudovány především závody v evropském Rusku a za Urálem, kdežto přímo ve východní Sibiři neb blízko sporných hranic nejsou žádné závody. Rusko má značné zásoby výborné železné a manganové rudy a uhlí.Význam železářského průmyslu byl dnešním vedením Ruska přímo nadceněn a celá první pětiletka měla vlastně za cíl vybudování těžkého průmyslu. Umístění známého Magnitogor- ska, který byl vybudován u hory železné rudy a ve vzdálenosti více než 2000 km od Kuzněcké pánve dodávající koks, svědčí o plánovitém budovám železářství s hlediska možné války a rozhodovaly o něm jistě především taktické důvody. Vysoké peci v Magnitogorsku mají každá denní kapacitu 1000 t. SSSR, má takto vybudováno centrum železářského průmyslu téměř v samém středu říše.Překotné budování ruského železářství nesvědčí kvalitě jeho výrobků, avšak je jisto, že po čase i tyto potíže budou překonány, zvláště když pro odbyt svých výrobků nalezne tak velký a nenasycený trh, jako je Rusko samo, kde kromě toho lze odbyt plně ovládati a říditi.Japonsko.Bylo mezi těmi, kteří měli ze světové války největší zisk. Také od světové války datuje se ohromný vývoj jeho železářského průmyslu.Japonsko nepřejalo od Evropy jejích ideálů, nýbrž jen její techniku. Stát se za éry Meidži (jasu) postavil v čelo hospodářské přeměny a v r. 1891 převzala vláda železářské závody pod svou kontrolu. Roku 1897 byl schválen plán pro výstavbu průmyslu a založeny železářské a ocelářské závody „Imperial works Yawata“ v zátoce tokijské, asi 25 mil od hlavního města. Ruda je dovážena hlavně z Korei a Malajska; značná část používaného uhlí je dolována v Číně. Přes tento zájem státu činilo železářství do války pomalé pokroky nejen pro vzácnost železa v Japonsku, ale také proto, že japonský dělník nebyl schopen soustředěného svalového úsilí, jehož tento průmysl vyžaduje a tak stát musil vytvořiti ocelářství úplně od základů. Přírodní podmínky pro rozvoj železářského průmyslu Japonsko nemá. Státní důlní úřad odhaduje sice uhelné zásoby říše na 8 miliard tun, ale je to ve starém Japonsku uhlí mastné a proto musí ještě kupovati mnoho uhlí koksového a antracitu, zvláště v Číně. Jinak má doma dosti uhlí pro své továrny a lodě a ještě ho rozváží po východě. Roku 1925 se celkové množství vytěženého uhlí blížilo 31,500.000 tun. Tři čtvrtiny těžby pocházejí dnes ze severního Kiu-šiu, z něhož se asi stane velké středisko hutní.Tak Japonsko, ačkoliv je sice bohaté uhlím, mědí a manganem, postrádá naprosto železné rudy (jeho zásoby nepřesahují 40 milionů tun). Proto je železářství nuceno dovážeti nejen rudu čínskou a korejskou, ale i mnoho surového železa ze Spojených států, z Anglie a Číny. Hledí se proto soustřediti na ocelářství a staví nové hutě na Koreji, v Mandžursku a Číně.Přes tyto nepříznivé okolnosti vyváží Japonsko do Číny více ocele nežli Anglie, a vidíme, jak téměř úžasným způsobem zvyšovalo výrobu, která za světové války činila u ocele 370.000 tun. Ačkoliv se nerozvíjela tak rychle a naprosto nedosáhla oněch 5 mil. tun, jak předpokádal gen. štáb, přece dosáhla již v r. 1926 s Koreou 1,250.000 tun. První zájem o získání posic na pevnině vedl Japonsko k



Modrá revue 223Mandžursku,kde nyní vede Japonsko South Mandchuria Railway (SMR), která spojuje hlavní mandžurskou trať z čang-čunu do Port- Arthuru s její spojkou korejskou a s velkými odbočkami. Z Mukdenu do Dairenu je dokonce dvojitá kolej, což je snad jedinečný zjev na Dálném Východě. Železné doly jsou u Ašanu, na jih od Mukdenu. Četná ložiska uhlí jsou ve Fušuenu u Mukdenu. Tamní antracitové sloje dosahují až 127 m tloušťky a dají se těžiti odkopávkou. Jsou v majetku SMR. V Mukdenu jsou též železárny.Japonskému průmyslovému rozmachu na asijské pevnině nepřejí Spojené státy, které by si tu chtěly pro své železářství uchovati „otevřené dveře“.Je velmi pravděpodobné, že je vyloučeno, aby byly učiněny nové objevy železných rud, a rozvinutému japonskému železářství nikdy nestačí těch několik dolů v Mandžursku a na Hondu.Zájem Japonska obrací se proto k Číně, která je pokládána za studnici surovin. Čína.

tě Evropy nenajdete obdobu 
nás.

A teď ještě k tomu přibudou 
aspiranti. Není daleká doba, 
kdy mladí z jednoho města se 
seřadí a pod vedením nějakého 
Dr. Ing. Aspiranta půjdou že
brat do sousedního města a na
opak.

Mám v ruce adresář živností. 
Marně v něm hledám heslo „Že
brota“, není ani pod heslem „Ře
meslná žebrota“. Dnes je to 
přece výnosnější řemeslo, než 
celá řada tradičních cechovních 
a řádně hlášených řemesel, kte
rá přece mají zlaté dno. Dnes je 
to dno děravé a zlato se přelilo 
pod písmenu Ř a Ž v adresáři 
živností. —ff—Její nerostné bohatství bylo asi přeceněno, hlavně pokud jde o kraj Šan-si. Japonská komise pro geologický výzkum objevila nedávno rozsánlou uhelnou pánev v Kiang-si a jinou ve vnitřním Mongolsku, obsahující pres 2 biliony tun. Odhady, které jsou pokládány za vážné, přičítají Číně na 100 miliard tun kamenného uhlí, jednak smolného a jednak antracitu. Těžba r. 1925 již dosahovala 20,500.000 tun (čsl. 12,500.000 tun) a dobyté uhn z polovice pocházelo z moderních dolů a z polovice z pnmitivnícn, kterýcn je desetitisíce. Překážkou rozvoje je nedostatek železmčnicn trati a dopravnictví vůbec.Také železná ruda vyskytuje se v Číně v ohromném množství : byla zjištěna asi miliarda tun, z toho asi 100 milionů tun na samých březích Jang-tse. Roční těžba zatím dosahuje asi 

li/2 mil. tun, které se vyváží hlavně do Japonska. Japonci mají v rukou 9/10 čínských ložisk.Železářské kraje vzniknou asi severněji a bude to asi: 1. Šan-si, které je dosud na prvním místě v těžbě uhlí; 2. kraj podél moře od Tien-tsinu k Mukdenu, k němuž patří i Liao-tung; 3. Hu-nau, kde je hojnost uhlí, železa, olova atd., nedaleko jezera Tung-ting, na jehož březích jistě budou státi jednou železárny; 4. Hupei, mající uhlí v Ping-Jangu a železo v Ta-je.Čínské huti v Han-jangu spolu s ostatními vyrobí brzy milion tun surového železa, avšak ocel bude ještě Čína dlouho dovážeti. Pro podobné velké podniky je dosud v Číně málo příznivá půda. Přece však některé vznikly zásluhou světové války, a han-jangského plechu je užíváno v tamějších čistě čínských loděnicích (čínskému loďařství prospěl nedostatek lodního prostoru a objednávky spojenců za války). Loděnice jsou též v Šanghaji a Hong-kongu. Ačkoliv tedy Čína má přirozené podmínky pro rozvoj železářství, není zatím pro špatné politické poměry naděje na mocnější průmyslový rozmach po vzoru Japonska. Indie.Také Indie má velké zásoby surovin. Uhlí a středisko železářství je poblíž Kalkuty na řece Damodaru (Barakar, Džam- šedpur, a dole k jihu Majúrbhandž). Od ruské revoluce je Indie prvním dodavatelem manganové rudy na světě (1,015.000 tun).

Polská vysoká hra.
Prohlášení polského ministra 

zahraničních věcí Bečka v shro
máždění Společnosti Národů by
lo právem charakterisováno ja
ko výbuch bomby. Čekalo se 
ovšem, při známém stanovisku 
Polska k otázce ochrany men
šin, že polský postup tentokrát 
bude velmi ostrý. Ale nikdo ne
čekal, že polská vláda zakáže si 
jednostranným prohlášením bez 
předcházející dohody s dřívěj
šími spojenci vměšování přísluš
ných orgánů S. N. do věcí svých 
menšin. Polská these, že dosa
vadní stav, kde jenom některé 
státy jsou povinny zachovávati 
pod kontrolou práva menšin, je 
neudržitelný, je věcně naprosto 
správná. Platí pro Polsko, platí 
i pro nás a státy Malé dohody. 
Ü Poláků se ovšem opírá ještě 
o prestižní zásady: Polsko chce 
býti nejen titulární, ale skuteč
nou velmocí a vidí v každém zá
sahu zvenčí zmenšení své suve
renity, i když takové zásahy S. 
N. jsou povahy silně platonic
ké. Odpor velmocí, Anglie, Fran
cie a Itálie, právě tak jako Malé 
dohody, je diktován především 
obavou z otřesení neporuši
telnosti smluv. Z prohlášení Si
mona, Barthoua a velmi zají
mavého vystoupení Aloisiho je 
znáti, že velmoci pokládají při
jetí polské these za průlom do 
smluv, kterým by později mohla 
být uplatňována revise i pod-
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statnějších ustanovení. Je ovšem 
pravda, že Polsko může pouká
zat na precedenom případy ne
dodržování ducha smluv: repa
race, které principielně patří do 
jejich rámce, nebyly sice práv
ně, ale fakticky přivedeny ad 
absurdum.

JTe-Ii polské stanovisko věcně 
naprosto správné a sympatické, 
jinak věc vypadá takticky. Pro
hlášení Beckovo přichází za 
okolností, které snadno vyvo
lávají otázku, zdali Polsko si 
svým překvapením nechce při
pravit vhodný výměnný pro
středek k dosažení něčeho jiné
ho, co by velmocensky pro ně 
mělo ještě větší cenu. A koneč
ně Polsko ocitá se zde povážlivě 
blízko německému pojetí ne- 
udržitelnosti smluv, což znovu 
vyvolává přetřásání otázky, 
zdali ještě možno Polsko počí
tat do okruhu bývalých spo
jenců.

V každém případě Polsko 
maršála Pilsudského zahájilo 
vysokou hru o své velmocenské 
postavení. Hru velmi kompliko
vanou, ve které nikdo nemůže 
předem tvrdit, jaké budou její 
konce a budou-li pro Polsko 
šťastné. —er.

V UVOZOVKÁCH
Poplatník brontosaurem.

„Zadlužením bude daňový po
platník vyhuben z našeho ven
kova právě tak, jako kdysi bron
tosaurus s povrchu zemského.“ 

Motto úvodníku dr. Ma
rečka ve „Venkově“ z 6. t. m.

Názorné politické vyučování.

V Zábřehu na Moravě uspo
řádali svého času sociální de
mokrati přednášku s diapositi
vy o únorových bojích rakouské 
sociální demokracie proti vládě.

Plakáty zvoucí k účasti měly 
na konec tuto výzvu:

„Občané I Přijďte slilédnouti, 
jak na mrtvolách dělnických 
žen a dětí budují v Rakousku 
stavovský stát. Pořadatelé.“

Železná ruda vyskytuje se po celé poloostrově velmi rozšířeně, ale má hodně křemíku (Si). Jediná rozsáhlá ložiska jsou u Nagpuru o obsahu 64% železa. V Barakaru jsou vysoké pece zásobovány železnými peckami, vloženými do vrstev uhelných. Společnost Tata Iron odebírá rudu z Majúrbhandže.Největší společností je „Tata Iron and Steel Co“, která je majetkem jedné párské rodiny a zaměstnává víc domorodých než evropských inženýrů. Potíže činí dělníci, kteří jsou nestálí a milují jen dočasnou práci. Společnost vybudovala na horním toku Subarmarékly celé město Džamšedpur, které má dnes přes 100.000 lidí, a docela moderní koksovny, vysoké pece a ocelárny. Dvě z jejích vysokých pecí jsou dokonce největší na celém světě, každá o denní produkci 1500 t (t. j. 150 vagonů).Železo začíná se dokonce i vyvážet! a v r. 1927 bylo vyvezeno 310.000 tun litiny. Dosud však musí Indie vydávati ohromné sumy za stroje a potřeby železniční. Hodně vadí politická rozervanost.I ostatní země východu mají značné zásoby železářských surovin, při čemž jistě nejsou všechny objevy učiněny.Celebes má na př. železnou rudu s niklem, jíž je prý přes 1 miliardu tun, ale chybí tam uhlí.Francouzská Indočína má v Tonkinu doly na uhlí, železnou rudu a menší železárny. Burma má také železo. Sumatra uhlí. Jistě tedy není ve vývoji železářství těchto států řečeno poslední slovo.Naopak se zdá, že nastává ještě větší úsilí v budováni ta- mějších podniků. Tak na př. v r. 1932, tedy za doby největší krise, kdy u nás a jinde v Evropě se podniky zavíraly, tím méně se budovaly, byly postaveny v britské Indii nové válcovací trati na 70.000 tun plechů s celými pomocnými odděleními. V Japonsku rourový závod na 100.000 t, v Mandžurii ocelárna na 500.000 t a v Č í n ě v údolí Jang-Tse nová ocelárna na 250.000 t.Porovnáme-li tedy naše vyhlídky na místní soutěž, vidíme, že za této situace nevypadají naše možnosti příliš skvěle.Pomineme-li pak obchodní zájem a všimneme-li si politického pozadí, pochopíme expansivnost Japonska a snahu zbaviti se zájmu a vlivu SSSR, na Dálném Východě, kde by Japonsko pouze samo chtělo nejen vésti, ale hlavně ovládati. Středem zájmu je Čína, nejen proto, že má velké surovinné zásoby žádoucí Japonsku, ale i proto, že není ovládána v pozadí stojící velmocí, jako je tomu u Indie Anglií.Železářský průmysl je jedním ze základních průmyslů, potřebných k vedení války a proto Japonsko soustavně snažilo se jej vybudovati. Snaha o získání přírodního bohatství a zápas o hospodářské ovládnutí Dálného Východu může býti ukončen nejen penězi, ale i válkou.

Zašlete předplatné!
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Jako 1. svazek knih Modré revue vyšlo:

ZA PRÁVA UNIVERSITY 
KARLOVY.

Napsal universitní profesor Dr. V. Vojtíšek.

Vydal Klub Modré revue. - Tiskem a v komisi Pražské akciové tiskárny
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Knížka vkusně vypravená obsahuje zajímavý a cenný výklad všech otázek pojících 
se k boji o Karolinum, který v těchto dnech tak mocně vzrušil českou veřejnost a pod
nítil ji ukázati s jakou láskou a oddaností lne k své nejstarší národní instituci kulturní.
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